

松江区
泖港镇
黄桥村



浦江之首，三江汇流处，坐落着松江区泖港镇黄桥村。尽管村子的历史可以追溯到唐朝，但大家都乐陶陶地管这里叫“新村”——作为上海市首批乡村振兴示范村、农村宅基地改革试点村，黄桥村肩负“双重任务”。目前，村里的农民相对集中居住项目一期64户已交付，二期395户正在火热建设中，预计村民们年底可以“拿钥匙”。

老村部的西南方，村里两条主河道交汇处，就是农民相对集中居住区的位置。一家一户一院落，白墙黛瓦观音耳，18幢崭新的“乡村联排别墅”依水而建。不远处，稻田青青，白鹭点点，一派新江南田园风光。

徐家迎来乔迁之喜

“新家有三层楼，客厅背面的小房间我们改造成了休息室，二楼有三间卧室，三楼还有一个小阁楼……”今天上午，黄桥村村民徐新弟带着记者走进新居，热情介绍起来。刚刚搬进新家一周，东西还没收拾完，一大早他就忙得一身汗，脸上却始终笑眯眯的。

今年60岁的徐新弟是土生土长的黄桥村人。“原来的老房子是1979年造的，在村子北面。七架梁、两间房，是用砖头和泥土砌的，

相对集中居住项目一期交付，乔迁村民连呼满意 “这就是我想要的房子！”



关键词 [农民相对集中居住]

农村宅基地“平移”，改善农民居住条件和乡村风貌，调整村庄布局，集约土地资源。

很。”徐新弟说，虽然生活条件大幅改善了，但比起城里的“小区”，大家更愿意叫这里“新农村”。住宅边上有一大片农田，每家能分到一分自留地（约60平方米），走过去不过几分钟。“满意、满意！这就是我想要的房子！”

村民们的满意背后，是前期大量筹备与征询工作。张永强告诉记者，究竟要造什么样的新居，他们充分征询了村民意见。“光是平移项目的推进方案，就召开了20多场大大小小的意见征求会。除挨家挨户发放征询稿外，我们还请来村民代表、党员，以及政府职能部门一起开会。上上下下征询了6遍，耗时约10个月，才最终形成了今天的推进方案。”

农村宅基地改革试点，大家都是摸着石头过河。一开始，村民观望的居多。“老实说，要出多少钱？新房会是什么模样？一开始我们心里都没底。结果一期建成后，大家都很羡慕。”村民蒋阿婆正在等着自家的二期新房，她每天都来工地上转转，看着新家一点一点造起来，心里也越来越踏实。

目前，社区服务站、村民大食堂、幸福老人村等相关配套设施正在加紧建设中。张永强畅想：“要建一座村史馆，展现黄桥村的历史由来和楹联文化；还有农产品展示中心，可以推介松江大米等本地农产品……”

记者了解到，泖港镇曹家浜村、曙光村的农民相对集中居住项目也在如火如荼的推进中。

本报记者 杨洁

家里是空心墙，连挂空调都比较困难。”徐新弟说，大约五年前，家里花钱将老房装修了一下，可没几年又不行了，“下大雨时还会漏水，我们家里水缸水盆都备了四五个。”

搬进新家后，一切大不一样：房子宽敞明亮，厨房里通上了天然气，电网光纤一应俱全，宅前屋后绿化经过精心设计……住在这里，就像住进了公园。拿到这180平方米的新房，徐家花了约八万元。一家人都非常满意，其中，8岁的小孙子凡凡反应最直白，“以前凡

凡习惯和我们睡，现在他有自己的小天地了，开心得手舞足蹈，总吵着要自己一个人睡。”

徐新弟的乔迁喜事，也是许多黄桥村民的大喜事。黄桥村党总支书记张永强告诉记者，目前一期64户的入住率已经过半，二期395户计划8月底结构封顶，预计年底交房。

项目推进如火如荼

“这里没有小区大门，彼此都是敞开式，还是邻里邻家一个村，去谁家唠嗑都方便得很。”

调研，李强与卢展工一行座谈

抓实六大关键点构建强大公共卫生体系

本报讯 全国政协副主席卢展工昨天率全国政协教科文卫体委员会“完善重大疫情防控机制”调研组来沪开展专题调研。上海市委书记李强下午与卢展工一行举行座谈。

李强详细了解了上海统筹推进疫情防控和经济社会发展相关情况。他说，当前，上海正在深入贯彻落实习近平总书记重要讲话和指示批示精神，抓实“入城口、落脚点、流动中、就

业岗、学校门、监测哨”等关键点关节点，因时因势优化完善防控策略，抓紧抓实抓细常态化精准防控。我们既立足当前，抓紧补短板、强弱项，又着眼长远，及时把疫情防控中的有效经验做法固化下来，加快构建强大的公共卫生体系。希望全国政协特别是教科文卫体委员会一如既往关心支持上海工作，为上海实现疫情防控和经济社会发展两手抓、两手硬、两手赢多提宝贵意见和建议。

卢展工说，在这次应对疫情过程中，我国公共卫生体系和疫情防控机制发挥了重要作用，也需要进一步从体制机制上加以健全完善。这次调研组来沪，就是要认真听取意见建议，充分吸收上海的实践探索和经验做法，更好助推我国公共卫生体系和疫情防控机制建设，为维护人民健康提供更有力保障。

李强前往长宁闵行青浦调研基层社区建设，看望慰问一线工作者 加快形成共建共治共享社区治理格局

本报讯 昨天上午，市委书记李强先后前往长宁、闵行、青浦的老旧小区、国际社区和郊区农村调研基层社区建设，并看望慰问了奋战在基层一线的社区工作者。李强指出，要深入贯彻落实习近平总书记考察上海重要讲话精神，始终坚持“人民城市人民建、人民城市为人民”重要理念，持续深化党建引领下的基层社会治理创新，更好激发社区活力、为基层减负增能，加快形成共建共治共享社区治理格局，不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感，为夺取疫情防控和实现经济社会发展目标双胜利提供坚强有力支撑。

长宁区北新泾街道新泾六村属于售后公房小区，近年来充分依托居民自治议事协商制度，聚焦居民急难愁盼问题，陆续启动了改建大型居民活动中心、室内污水管改造等一系列民生项目，小区生活品质不断提升。李强一路察看，十分关心多层住宅加装电梯以及生活垃圾分类工作进展，与居民们亲切交流，听取他们的切身感受。李强说，中心城区老旧小区“螺蛳壳里做道场”不容易，要围绕居民所思所想所盼所急，持续在解决突出民生难题、创造高品质生活上下更大力气、花更大功夫。要进一步畅通渠道、搭建平台，让居民能参与、多参与、方便参与，齐心协力共建美

好家园。

在“乐爱家”居民活动中心，市领导详细了解中心功能定位，听取智慧社区建设进展，关切询问政务服务“一网通办”和城市运行“一网统管”赋能基层社区、助力疫情防控情况。李强说，要充分依托现代科技手段，为社区精细治理、精准服务提供支撑，让社区干部腾出更多时间和精力走近居民、服务居民。

位于闵行区虹桥镇的名都城居委会，境外人口超过三分之一。李强走进邻里中心，逐一察看了文创社、公益社、青闵君工作站等活动场所，了解社区日常服务情况，并查看清理规范基层台账进展。居委干部告诉市领导，居民区以邻里中心为阵地，打造社区联席会议平台，建立精准服务项目库，充分激发社区居民尤其是外籍人士志愿公益热情。李强说，上海这样一座超大城市，社区类型各有不同，人员结构复杂多元。做好社区工作，必须从实际出发，创新方式方法，解决实际问题，更好满足居民对美好生活的向往。要及时总结完善，把能充分调动各方积极性、有利于社区长期和谐稳定的管用做法制度化、规范化，更好增强居民群众对社区的向心力和归属感。

青浦区赵巷镇中步村的“巷心·客堂间”里，村民小组长伍福娟正在与党员志愿者讨

论下一周的主题学习和文娱活动安排。市领导走进院子，向大家亲切问好，与他们并肩而坐，聊起家常。李强十分关心农民增收和生产生活情况。伍福娟告诉市领导，这些年集体经济发展了，收入稳步增长，各种保障也跟上了，生活越来越好。大家都寻思着为村子贡献力量，客堂间就是村民拿出自家房屋打造的自治平台。这里也是周边老百姓民主管理交流、民生政策“接地气”、民情信息收集、民风道德传播的场所。李强为大家点赞。他说，看到大家生活得开心，我们就放心了。居村社区是巩固党的执政基础的重要基石，是社会治理的“最后一公里”，要紧紧依靠群众，始终为了群众，积极探索基层自治品牌，打造村民实现自我管理、自我服务有效平台，更好听民意、集民智、聚民力。

市领导还先后来到中步村村委会和千步泾河畔，听取情况汇报，察看村民自治整治河道环境、深化美丽乡村建设有关进展。每到一处，市领导都与社区工作者亲切交流。李强说，做好社区工作，关键要打造一支素质过硬、本领高强的社区工作者队伍。希望大家不断提高担当作为的本领，把社区这个重要基石筑得更牢。各级党委政府要关心关爱社区工作者，切实帮助他们解除后顾之忧。

努力走出一条超大城市乡村振兴道路

龚正调研农民相对集中居住工作并召开现场会

本报讯 市委副书记、代市长龚正昨天调研农民相对集中居住工作并召开现场会，进行再鼓劲、再部署。龚正指出，要深入贯彻习近平总书记重要讲话精神，按照市委部署要求，加快推进农民相对集中居住工作，切实改善农民生活居住条件和乡村风貌，加快实现郊区农村生产美、产业强、生态美、环境优，生活美、家园好，努力走出一条具有中国特色、上海特点的超大城市乡村振兴道路。

市委副书记廖国勋参加调研并主持现场会，副市长彭沉雷参加相关活动。

下午，市领导来到松江区泖港镇黄桥村，对照沙盘察看“平移”安置点情况。负责人说，目前一期64户农民房全部竣工，二期395户已开工，同时，幸福老人村、村民大食堂等设施也在抓紧建设。在随后召开的现场会上，龚正强调，推进农民相对集中居住，是上海实施乡村振兴战略、补好农村短板的关键举措。要

紧扣目标，保质保量完成今年的既定任务，并加大后期项目储备。要创新突破，进一步探索实践路径，拓宽融资渠道，积极引导金融机构推出相关的融资产品。要引入市场主体，鼓励更多有实力的企业参与项目建设。

龚正要求，要进一步压实责任，形成工作合力。市级部门要加强指导，区里要夯实主体责任，通过加强市区协同，打通政策实施的难点、堵点，进一步加快任务落地。